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Erlautere die Rauber-Beute-Beziehung anhand des Schaubildes und beschreibe, wie sich die
zeitliche Versetzung der Populationen auf die Dynamik auswirkt.
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Erwartungshorizont zur Aufgabe: Erklarung der Rauber-Beute-Beziehung anhand eines
Schaubildes
Erwartetes Ergebnis:
Die Schuler:innen sollen die Rauber-Beute-Beziehung anhand des Schaubildes erklaren und
beschreiben, wie die Populationsgréfien von Rauber und Beute Uber die Zeit interagieren. Dabei sollten
sie folgende Aspekte berucksichtigen:
1. Beschreibung des Populationsverlaufs:
+ Die Beutepopulation steigt zunachst an, was zu einem verzogerten Anstieg der Rauberpopu-
lation fUhrt.

* Mit zunehmender Rauberpopulation nimmt die Beutepopulation ab, da mehr Beutetiere
gefressen werden.

* Ein Ruckgang der Beutepopulation fuhrt zeitversetzt zu einem Ruckgang der Rauberpopulation
aufgrund von Nahrungsmangel.

* Dieser Zyklus wiederholt sich periodisch, was sich in wellenférmigen Kurven im Schaubild zeigt.

2. Interaktion und gegenseitige Abhangigkeit:
+ Die PopulationsgrofRen von Rauber und Beute sind eng miteinander verknupft.

+ Veranderungen in der Beutepopulation beeinflussen die Rauberpopulation und umgekehrt.

* Es besteht eine Phasenverschiebung zwischen den Populationskurven der Rauber und der
Beute.

3. Bezug zum Schaubild:
* Die Schuler:innen sollten das Schaubild nutzen, um ihre Erklarungen zu untermauern.

+ Sie sollten auf charakteristische Punkte und Verlaufe im Schaubild eingehen.

Bewertungsrichtlinien:
Gesamtpunktzahl: 15 Punkte
1. Beschreibung des Populationsverlaufs (6 Punkte):
* Anstieg der Beutepopulation und verzogerter Anstieg der Rauberpopulation (2 Punkte)

« Abnahme der Beutepopulation aufgrund steigender Rauberzahl (2 Punkte)

* Ruckgang der Rauberpopulation infolge sinkender Beutezahl und zyklischer Verlauf (2 Punkte)

2. Interaktion und gegenseitige Abhangigkeit (5 Punkte):
* Erklarung der Ursache-Wirkungs-Beziehung zwischen Rauber- und Beutepopulation (2 Punkte)

« Erwahnung der Phasenverschiebung zwischen den Populationen (2 Punkte)

* Verstandnis der periodischen Natur der Beziehung (1 Punkt)



3. Bezug zum Schaubild (4 Punkte):
+ Sinnvolle Einbindung des Schaubildes in die Erklarung (2 Punkte)

* Hervorhebung spezifischer Merkmale oder Punkte im Schaubild (1 Punkt)

« Verwendung korrekter fachsprachlicher Begriffe (1 Punkt)
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Beschreibung des Popula-
tionsverlaufs
Anstieg der Beutepopulation

und verzdgerter Anstieg der
Rauberpopulation (2 Punkte)

Abnahme der Beutepopula-
tion aufgrund steigender Rau-
berzahl (2 Punkte)

Ruackgang der Rauberpop-
ulation infolge sinkender
Beutezahl und zyklischer Ver-
lauf (2 Punkte)

Interaktion und gegenseitige
Abhangigkeit

Erklarung der
Ursache-Wirkungs-Beziehung
zwischen Rauber- und
Beutepopulation (2 Punkte)

Erwahnung der Phasenver-
schiebung zwischen den Popu-
lationen (2 Punkte)

Verstandnis der periodischen
Natur der Beziehung (1 Punkt)

Bezug zum Schaubild
Sinnvolle Einbindung des

Schaubildes in die Erklarung (2
Punkte)

Hervorhebung spezifischer
Merkmale oder Punkte im
Schaubild (1 Punkt)




Verwendung korrekter fach-
sprachlicher Begriffe (1 Punkt)




